

DÁRCE KOSTNÍ DŘENĚ **MIROSLAV FRANEK** Z HABROVAN:

Nejlepší zprávou by pro mě byla úspěšná léčba pacienta

JAKUB DOSTÁL

Vážně nemocní pacienti díky nim získali novou šanci na život. Český národní registr dárců dřeně letos ocenil osmasedmdesát dárců z celé republiky. Patří mezi ně také Miroslav Franek z Habrovan.

Proč jste se rozhodl k zapsání do registru dárců kostní dřeně?

Pravidelně daruji krevní složky, k čemuž mě přivedla mamka, a tak zápis do registru dárců kostní dřeně byl jen rozšířením mých aktivit. Paní primářka mi tehdy na hematologii řekla, že šance, že budu osloven jako dárcce, je skoro jako šance na výhru ve sportce, takže jsem ani nepočítal, že budu někdy osloven.

Jak dlouho trvalo, než došlo k nalezení vhodného pacienta?

Do registru jsem se zapsal tuším v roce 2012, takže než jsem se stal pro někoho vhodným dárcem, uplynulo deset let.

Co vše jste následně musel absolvovat?

Nejprve mi zavolala lékařka z plzeňské nemocnice, obeznámila mě se situací a zeptala se mne, zda chci být dárcem. Poté jsem zajel do Fakultní nemocnice v Brně na kontrolní odběr krve. Dárců, jak jsem se později dozvěděl,



OCENĚNÝ DÁRCE. Miroslav Franek (uprostřed) převzal v Praze ocenění od herce Ondřeje Vetchého. S gratulací se připojil také biskup Václav Malý. Foto: Český národní registr dárců dřeně

z Plzně, že tímto dárcem jsem já. Domluvili jsme si termín samotného odběru krve tvorných buněk a návštěvu v Plzni, čtrnáct dnů před odběrem – kde mi vzali vzorky krve pro nemocnici, kde je pacient léčen. Následně jsem byl o všem poučen a dostal jsem několik injekcí růstového faktoru s sebou domů.

Jak probíhal samotný odběr kostní dřeně?

Den před odběrem jsem se hospitalizoval v plzeňské nemocnici. Odběr poté probíhal přes speciální separátor, který si z krve vyseparoval krve tvorné buňky.

Bylo to podobné odběru krevní plazmy, s tím rozdílem, že zde jsou zapojeny obě ruce. Z pravé se krev odebírala

Jsou na místě obavy, které někteří lidé mohou mít?

Asi jedinou nepříjemností odběru z periferní krve je bolest zad před odběrem. Ta lze tlumit léky.

Dozvěděl jste se, kdo vaši dřeň dostal?

Dárcovství je anonymní. Primář mi prozradil, že mé buňky putovaly někam po Evropě.

Za dárcovství jste letos v Praze převzal cenu. Co to pro vás znamená?

Akce probíhala v Obecním domě v Praze. Dárci obdrželi stříbrné pamětní mince pro štěstí za pomoc neznámému člověku. Dárcovství kostní dřeně znamená dát naději nemocnému. Nejlepší zprávou